

辽宁发布《生态环境状况公报(2019年)》

去年全省平均好天儿295天 多项污染物浓度总体呈下降趋势

昨日,省生态环境厅发布《辽宁省生态环境状况公报(2019年)》。

去年,全省平均达标天数为295天,达标比例为80.7%;河流水质同比明显改善;16座水库和54个城市集中式生活饮用水水源地水质整体保持良好;省辖海域海水环境状况基本稳定;道路交通声环境质量等级为较好;全省生态环境质量为良,较适宜居住。

PM2.5、PM10年均浓度比2014年下降约三成

大气环境方面,《公报》显示,2019年,全省14个城市环境空气质量达标天数在275~339天之间,平均达标天数为295天,达标比例为80.7%。其中,优、良天数比例分别为23.5%和57.2%。主要污染指标为细颗粒物和臭氧,以其为首要污染指标的超标天数分别占总超标天数的57.3%和38.5%。

细颗粒物(PM2.5)方面,2019年全省年均浓度为40微克/立方米,超标0.14倍。可吸入颗粒物(PM10)全

省年均浓度为70微克/立方米,符合二级标准。自2014年实施新标准以来,除O₃外,全省城市环境空气中的PM2.5、PM10、SO₂、NO₂、CO五项指标浓度总体呈下降趋势。与2014年相比,2019年全省PM2.5、PM10年均浓度分别下降31.0%和29.3%。

2019年,全省酸雨频率为0.3%,降水年均PH值为6.63,高于PH值5.6的酸雨限值。与2018年相比,全省酸雨频率下降0.3个百分点,降水年均PH值上升0.04,全省酸雨污染状况持续减轻。大连和抚顺两个城市出现酸雨,酸雨频率分别为4.2%和6.6%,降水年均PH值分别为5.81和5.96。与2018年相比,全省出现酸雨的城市减少1个。全省17个县级市和23个县均未出现酸雨。

城市集中式生活饮用水水源地水质总达标率94.4%

水环境方面,《公报》显示,全省86个地表水断面中,除沟帮子镇断面断流未监测外,I~III类水质断面比例为61.6%,比2018年上升6.9个百分

点。7个入海河流断面中,除五里河断面断流未监测外,III类水质断面占比为14.3%,IV类占比为57.1%,劣V类占比为14.3%。全省54个地级及以上城市集中式生活饮用水水源地水质整体保持良好,总达标率为94.4%,21个地表水水源地达标率为95.2%,33个地下水水源地达标率为93.9%。监测的16座水库中,13座水库水质达到功能区使用标准。其中,碧流河、大伙房等13座水库年均值符合II类水质标准。

大连棒棰岛海水浴场水质为优 适宜游泳

海洋生态环境方面,2019年,省辖海域一类、二类海水水质面积38815平方公里,占省辖海域面积的94.0%,比上年提高4.0个百分点。劣四类海水主要分布在盘锦、营口海域,主要污染要素为无机氮和活性磷酸盐。

2019年,共监测到7类海洋垃圾,较上年减少1类,数量较上年有所增加,海洋垃圾以塑料类为主。其中,

监测到海面漂浮大块和特大块垃圾3类,平均密度为10.7个/平方公里;小块及中块垃圾碎片4类,平均密度为975个/平方公里;海滩垃圾6类,平均密度为8353个/平方公里;海底垃圾只有塑料类,平均密度为123个/平方公里。

海水浴场方面,2019年7月至9月,大连棒棰岛海水浴场、葫芦岛绥中戴河海水浴场、葫芦岛313海滨浴场、葫芦岛兴城海滨浴场、营口月牙湾浴场和锦州孙家湾浴场水质均为“优”或“良”。监测期内,大连棒棰岛海水浴场均适宜开展游泳等休闲娱乐活动;其余5个海水浴场部分监测日粪大肠菌群监测值升高,较适宜开展游泳等休闲活动。

2019年,我省两个典型生态监控区共获得网采浮游植物53种、浮游动物28种、底栖生物15种、潮间带生物28种、游泳生物70种。

典型海洋生态系统健康状况方面,辽河口-大辽河口海洋生态系统、锦州湾海洋生态系统均处于亚健康状态。

生态环境 总体上较适宜人类居住

生态环境方面,2018年,全省生态环境质量为良,生态环境质量指数(EI)为67.3,在全国各省(市、自治区)中处于中等水平,总体上较适宜人类居住。58个县(市、市辖区)的生态环境质量为优、良和一般,其中,生态环境质量为优的有清原满族自治县、新宾满族自治县、抚顺县、本溪满族自治县、桓仁满族自治县、宽甸满族自治县、凤城市、岫岩满族自治县等8个县(市),占全省面积的22.8%,主要分布在东部地区;环境质量为良的有新民市、法库县、大连市辖区、丹东市辖区、辽阳市辖区、铁岭市辖区、葫芦岛市辖区等44个县(市、市辖区),占全省面积的72.0%(截至本公报发布时,2019年数据尚在审核中,故采用2018年数据)。

全省道路交通声环境平均等效声级为67.9分贝,低于国家交通干线两侧区域标准2.1分贝。

辽沈晚报记者 张阿春

辽宁2900家单位 被列入重点排污单位名录

本报讯 辽沈晚报记者张阿春报道 辽宁省2020年重点排污单位名录已正式发布,共有2900家企业上榜,比去年增加563家。

重点排污单位名录是生态环境监管工作的基础支撑。近日,省生态环境厅依据生态环境部《关于印发〈重点排污单位名录管理规定(试行)〉》,完成了2020年全省重点排污单位名录确定工作,公布了重点排污单位名称、所在地市、行业类别、名录类别等内容,为开展相关环境管理工作提供了依据和基础。

据了解,重点排污单位名录实行分类管理,按照受污染的环境要素,分为水环境、大气环境、土壤环境、声环境以及其他等五类。值得说明的

是,同一家单位因排污种类不同,可以同时属于不同类别重点排污单位。

这2900家重点排污单位中,按区域分,沈阳411家,大连578家,鞍山311家,抚顺106家,本溪126家,丹东87家,锦州126家,营口412家,阜新83家,辽阳102家,铁岭160家,朝阳153家,盘锦136家,葫芦岛109家;按排污类别分,水环境943家,大气环境1839家,土壤环境579家,其他248家。

“今年名录的确定,既体现了‘规定动作’要求,又有自我加压的‘自选动作’。”省生态环境厅综合处工作人员表示,除按照生态环境部有关规定将应纳入单位全部纳入名录,今年我省还根据实际情况,增加了部分内容,即将排气口高度超过45米的

高架源以及符合产业结构调整指导目录的冲天炉、玻璃熔窑、以煤和煤矸石为燃料的砖瓦烧结窑、耐火材料焙烧窑(电窑除外)、炭素焙(煅)烧炉(窑)等重点行业、重点炉窑,纳入重点排污单位名录强化管理,这也体现了辽宁下大力气解决突出环境问题的决心。

下一步,省生态环境厅将监督指导各市督促辖区各重点排污单位加快安装污染源自动监测设备,并与生态环境部门联网,保证监测设备正常运行。强化重点排污单位排放监管,确保达标排放。规范自行监测及信息公开行为,及时准确向社会公开环境信息,接受公众监督,助力打赢污染防治攻坚战。

辽宁力争年底前完成修复 滨海湿地2100公顷、岸线33公里

本报讯 辽沈晚报记者张阿春报道 年初以来,我省对淤泥质岸线、三角洲岸线以及滨海旅游区等,通过拆除人工设施等方式,清理未经批准的养殖池塘、渔船码头等工作。

省自然资源厅消息,去年5月,我省启动了渤海综合治理攻坚战,并规划了14个治理项目,涉及大连、锦州、营口、盘锦、葫芦岛五市。今年,各地克服新冠肺炎疫情影响,积极组织施工,目前14个综合治理项目全部复工,力争年底前完成修复滨海湿地面积2100公顷、岸线33公里,尽快解决全省海域存在的生态环境问题。

为此,年初以来,我省持续加快渤海海洋生态保护红线调整工

作,按照“一湾一策、一口一策”的要求,筹措投入资金6.9亿元,对基岩、砂砾质海岸,采取海岸侵蚀防护等措施维持岸滩岸线稳定;对淤泥质岸线、三角洲岸线以及滨海旅游区等,通过拆除人工设施等方式,清理未经批准的养殖池塘、渔船码头等;对受损砂质岸段,实施海岸防护、植被固沙等修复工程,维护砂质岸滩的稳定平衡,全力推进渤海综合治理和生态修复。

省自然资源厅有关负责人介绍,推进渤海综合治理生态修复项目将使我省受损湿地岸线、围填海区等重点地区得到有效治理,滨海湿地海洋生态功能得到大幅提升,使辽宁渤海海域成为真正的蓝色海洋。

我省开展无菌和植入性医疗器械监督检查专项行动 重点检查疫情防控医疗器械

本报讯 辽沈晚报记者朱柏玲报道 目前,我省在全省范围内部署开展为期六个月的无菌和植入性医疗器械监督检查专项行动,重点关注用于新冠疫情防控使用的医疗器械,特别是医用防护服、医用手套等量大面广的产品和一次性使用输注器具等品种。

辽宁省药监局相关负责人介绍,此次专项行动分为企业自查和监督检查两个阶段。在生产环节方面,重点检查上一年度企业质量管理体系自查报告、监督管理部门抽验和检查发现的问题是否完成整改;洁净室(区)的控制是否符合要求;灭菌过程控制是否符合要求,尤其是产品的无菌性能和环氧乙烷残留量是否满足

标准要求,有相应的检验或者验证记录等十一项内容。

在流通环节方面,重点检查是否未经许可(备案)从事经营(网络销售)医疗器械;是否经营(网络销售)未取得注册证或者备案凭证的医疗器械;购销渠道是否合法;进货查验记录和销售记录是否真实完整,相关信息是否能够追溯;是否经营无合格证明文件以及过期、失效、淘汰的医疗器械等七项内容。

在使用环节方面,重点检查是否购进、使用未依法注册或者备案、无合格证明文件以及过期、失效、淘汰的医疗器械;储存条件是否符合标签和说明书的标示要求,对需冷链管理

辽2177个岗位招聘人才 涵盖设计师、财务经理、人事行政等职位

本报讯 辽沈晚报胡婷婷报道 辽宁省人社厅“百日千万网络招聘专项行动”今日将推出“青春逐梦再起航 辽阔天地任君行”特色专场招聘活动。本次活动精选辽宁格莱菲尔健康科技有限公司、沈阳新阳光机电科技有限公司、辽宁恩泽建筑工程有限公司等68家重点企业参与招聘,提供就业岗位2177个,涵盖设计师、财务经理、人事行政等各类职位,岗位专业性强、覆盖面广、薪酬待遇高。

自国家人社部在全国启动“百日千万网络招聘专项行动”以来,辽宁省人社厅迅速构建起全省统一、多方联动的网络招聘平台,相继推出了多场主题鲜明、特色突出的专场招聘活动,利用“百日千万网络招聘专项行动”的全省辐射效应,积极

推动复工复产企业与重点群体实现精准对接,专项行动受到社会广泛关注,成效明显。截至6月2日,全省举办线上线下招聘会523场次,参会单位1.4万家,提供招聘岗位20万个,收取简历6.6万份,5千余人达成就业意向,有效缓解了重点企业用工压力,促进重点群体就业。

活动期间,辽宁推出适合各类求职群体的线上培训课程,免费开放10余大类、600余个视频课程,涵盖科普知识、实用技术、职业规划、创业辅导等多方面内容,促进求职群体实现就业的同时提升自身劳动技能。同时设立就业创业政策解读专栏并及时发布各类就业创业政策文件,结合国家“互联网+职业技能培训计划”,持续开展以线上为主的系列特色专场招聘。